"无痛分娩" 让分娩更轻松

▲ 山东省平原县第一人民医院 **赵蒙**

分娩作为生命中的重要时刻,疼痛常 常成为妈妈们的顾虑。然而,现代医学的 无痛分娩技术为准妈妈们带来了新的选择。 无痛分娩通过药物和医疗手段, 有效地减 轻了分娩时的疼痛,同时保持产妇的清醒 和参与。这项技术的原理是通过在脊椎周 围注射麻醉药物, 阻断疼痛信号传递, 使 产妇能够更为舒适地度过分娩过程。无痛 分娩并非适用于所有情况, 医生会根据产 妇的健康状况和分娩进展来进行评估和建 议。虽然无痛分娩带来了许多好处,如缓 解疼痛、保持清醒和降低应激, 但也存在 一些风险, 如低血压和不适症状。因此, 在医生的指导下, 准妈妈需要综合考虑自 身情况,做出明智的选择。

无痛分娩技术为准妈妈们提供了更为舒 适的分娩体验, 让她们能够更从容地迎接新 生命的到来。然而,了解技术的原理、适用 条件和风险,以及在专业医生的指导下做出 明智的选择,是保障产妇和宝宝的健康与安

全的关键。无痛分娩为每位妈妈创造了一个 更加愉快和放心的分娩旅程。

无痛分娩的原理和过程

无痛分娩的主要原理是通过在产妇脊椎 周围注射麻醉药物, 以实现阻断疼痛信号传 递的目的。这种方法通常被称为"脊麻"或 "硬膜外麻醉",并在医生和专业麻醉师的 指导下进行。

在无痛分娩的过程中, 产妇首先需要保 持稳定的体位, 通常是弯曲成背屈位。医生 会在产妇的脊柱脊椎间隙处,用一个细长的 针头将麻醉药物注入硬膜外腔,这个空间位 于硬脊膜和软脊膜之间。通过这种方式, 麻 醉药物被输送到神经根旁边, 从而阻断了疼 痛信号的传递。麻醉药物通常包括局部麻醉 剂和镇痛药, 具体种类和用量会根据产妇的 情况而定。

一旦麻醉药物开始发挥作用,产妇将会 感到下半身逐渐失去感觉,疼痛感减弱,从

而让分娩过程变得更加舒适。然而, 重要的 是,产妇仍然保持清醒和有意识,在医生和 护士的指导下积极参与分娩。这为产妇亲身 体验分娩的每一个时刻提供了宝贵的机会, 同时也为医护人员提供了实时的监测和干预 可能的情况。

适用情况

无痛分娩不适用于所有情况。通常情况 下,对于单胎顺产或者产妇健康状况稳定的 情况下,可以考虑无痛分娩。然而,对于某 些特殊情况,如高血压、出血倾向等,医生 可能会建议采用其他分娩方式。产妇需要在 医生的指导下,综合考虑自身的健康状况来 做出选择。

无痛分娩的好处

疼痛缓解 无痛分娩技术显著减轻了分 娩时的疼痛, 使产妇能够更加从容地迎接新 生命的到来。

保持清醒 与全身麻醉不同, 无痛分娩 让产妇保持清醒,能够亲眼见证宝宝的诞生。

降低应激 分娩本身对身体和心理都是 一次挑战, 无痛分娩可以减轻这种应激, 让 妈妈更轻松地迎接新生命。

风险和注意事项

尽管无痛分娩在许多情况下都是安全 的,但仍然有一些风险需要考虑。例如,注 射麻醉药物可能导致低血压、头痛等不适症 状。此外,个体差异也可能导致无痛分娩效 果不尽相同。因此, 准妈妈需要在医生的指 导下, 充分了解和权衡这些风险和利益。

无痛分娩是现代医学的伟大成就之一, 为产妇提供了更为舒适和轻松的分娩体验。 然而,每个人的情况都是独特的,无痛分娩 是否适合还需要在医生的专业指导下进行综 合考虑。无痛分娩为准妈妈们带来了一个更 加美好的分娩体验, 让妈妈和宝宝都能够平 安而愉快地迎接新的旅程。

产后抑郁症: 你需要知道的产后心理健康

▲ 山东省平原县第一人民医院 **苗培**

产后抑郁症是生育后常见的心理健康问 题,影响妈妈情绪和家庭。这种情绪障碍可 能在生产后几周或几个月内出现, 表现为沮 丧、失去兴趣、疲劳、睡眠问题等。激素变化、 情绪压力、身体康复和社会支持不足等因素可 能导致产后抑郁症。预防方法包括心理健康教 育、社会支持、合理休息和健康饮食。如果出 现症状,及早寻求专业帮助和咨询至关重要。 通过预防和治疗, 我们可以帮助新妈妈度过 这个阶段,保障她们的心理健康和幸福。

什么是产后抑郁症

产后抑郁症是一种在生育后出现的情绪 障碍, 通常在生产后的几周或几个月内出现。 它不同于"产后忧郁",后者是生育后短暂 的情绪波动, 而产后抑郁症是一种更严重的 心理健康问题。产后抑郁症不仅影响了妈妈 的情绪, 还可能对婴儿和家庭产生负面影响。

产后抑郁症的症状

产后抑郁症的症状多种多样, 可能包括 以下一些方面:

情绪问题 感到沮丧、哀伤、焦虑或情 绪低落。

失去兴趣 对以前喜欢的活动失去兴趣, 其至对婴儿也咸到缺乏兴趣。

> 疲劳和能量不足 感到极度疲倦,没有精力。 睡眠问题 失眠或过度睡眠。

食欲问题 食欲不振或过度进食

自我否定 感觉自己无用、无价值,甚 症状、原因和预防方法至关重要。 至怀疑自己的育儿能力。

产后抑郁症的原因

产后抑郁症的原因是复杂的, 可能受到 生理、心理和环境因素的影响:

的剧烈变化,这可能影响脑化学物质,从而 助新妈妈顺利渡过这段特殊时期,确保她们

性可能导致情绪问题。

身体康复 产后身体恢复和疲劳可能影 响情绪。

社会支持 缺乏社会支持和孤独感可能 增加产后抑郁症的风险。

心理历史 有心理健康问题历史的人可 能更容易患上产后抑郁症。

预防与治疗

预防产后抑郁症的关键是建立一个良好 的支持体系,包括家人、朋友和专业人士。 以下是预防和治疗产后抑郁症的一些方法:

心理健康教育 孕期时了解产后抑郁症 的风险和症状, 以便及早识别和寻求帮助。

社会支持 与亲友保持紧密联系,分享 感受和需求,避免孤独感。

合理休息 维持良好的睡眠习惯, 合理 安排休息时间,减轻疲劳。 健康饮食 摄入均衡的营养,维持身体

健康。 锻炼 适度的体育锻炼可以帮助改善情

绪和减轻焦虑。

寻求专业帮助 如果出现产后抑郁症症 状,及早寻求专业医生的帮助和咨询。

正确认识产后抑郁至关重要

产后抑郁症是一个普遍存在的产后心理 健康问题,尽管如此,许多人在面对这一问 题时常常选择保持沉默, 不愿公开谈论或主 动寻求帮助。然而, 正确认识产后抑郁症的

产后抑郁症的症状多种多样,包括情绪 集中力下降 难以集中注意力或做出决策。 低落、对生活失去兴趣、极度疲劳、睡眠问题等, 情绪波动 情绪忽高忽低,易怒或易泣。 可能影响妈妈的情绪状态和家庭的和谐。其 原因复杂, 激素变化、心理压力、社会支持 不足等因素可能共同作用导致产后抑郁症。

若您或身边人有可能受到产后抑郁症影 响,请务必及时寻求专业的医疗支持和帮助。 激素变化 怀孕和分娩会导致体内激素 通过及早的预防和适当的治疗,我们可以协 的心理健康和幸福。打破沉默, 认识问题, 情绪压力 育儿的压力、焦虑和不确定 与专业医疗人员合作,是帮助妈妈和整个家 庭走向光明未来的关键。

如何选择"不同超声"

▲ 四川省眉山市仁寿具妇幼保健院 李丽芳

了较大的负担,如何减少缺陷新生儿出生 成为社会关注的重要问题。产前超声检查 主要是使用超声检查进行胎儿畸形筛查, 是预防缺陷新生儿的重要措施。超声检查 具有无创、经济实惠、安全高效的优势, 被认为是产前影像检查的首选方法。但是 超声检查方法也有很多,包括二维超声、 三维超声、四维超声, 不同超声检查方法 有着各自的特点。

三种超声检查的特点

二维超声是二度空间成像, 即切面成 像,看见的图像是平面的,就像我们将一 个西瓜对剖开,看到的两个一样的半圆或 椭圆平面, 其图像分辨率较高。超声医生 通过超声探头全方位、多角度扫查,将胎 儿内部器官断面一层一层地在屏幕上展示 出来,测量需要的数据,还可以帮助判断 胎儿结构有无畸形。

三维超声成像是三度空间成像, 即静 态立体成像, 所成图像是立体的, 它是在二 维超声断面图基础上加入空间轴, 通过电脑 处理而成,提供胎儿体内器官的形状、轮廓 等信息,可以从仰视、俯视、左右侧视等多 视角进行观察, 进一步确定胎儿结构是否存 在异常以及异常的严重程度,还能发现胎儿 颜面等体表异常,故三维超声可以弥补二维 超声的不足,从而提高超声诊断准确率。

观察到胎儿在宫内的动态状况。

三个重要时期的产前超声检查

这三个重要时期是发现胎儿发育畸形的最 运用二维、三维、四维三种超声检查方法的 佳时期,需要产前超声检查的项目如下:

透明层厚度(即测量 NT),根据 NT 值再评 临床早干预,减少缺陷新生儿的出生。

缺陷新生儿的出生给家庭与社会带来 估胎儿有无染色体异常风险,还可以发现一 些极其严重的早期胎儿结构畸形,如无脑儿。

> 在孕20~24周,此阶段胎儿大小合适, 且多个器官发育成熟,羊水量适中,胎儿 变换体位更容易, 更方便检查, 是系统筛 查胎儿畸形的理想时间,即"大排畸"时间。 系统筛查胎儿畸形是对胎儿身体各系统进 行筛查, 此期可发现胎儿的绝大多数结构 畸形, 例如开放性脊柱裂、先心病、脑膨 出等,从而为临床干预制定提供科学依据。

在孕28~32周是"小排畸"时间,此 期的产前超声检查是对"大排畸"内容进行 有效补充,对头颅、心脏、肾脏等的一些晚 发性胎儿结构畸形和异常表现进行排查,同 时对胎儿发育、胎盘、羊水等进行监测。

产前超声检查的选择原则

根据上述二维、三维、四维超声在产前 超声检查中的特点,结合三个重要时期的产 前超声检查项目需求,在产前超声检查时, 二维、三维和四维超声检查选择方案如下:

在11~13周+6天、20~24周,30~32 周这三个产前超声胎儿畸形筛查的重要时 期,需要先选择二维超声,测量胎儿的双顶 径、头围、腹围、股骨长,评估胎儿发育 情况是否与实际孕周相符, 监测胎盘、羊水 情况。因二维超声检查出绝大部分胎儿发 育畸形,可以说是最基础、最清楚,也是 最高级和最先进的胎儿畸形超声检查方法, 四维超声成像是加入时间轴,用特制 所以二维超声检查是胎儿畸形筛查的首选 的超声换能器和电脑技术,直接三维成像, 方法。在二维超声发现胎儿结构发育异常 又可以叫实时三维成像,超声机器屏幕上 和可疑发育异常时,就用三维、四维超声 看到的是实时动态影像,我们就可以实时 检查的结果佐证和补充,故二维超声是产 前超声检查的"基础"与"核心",三维、 四维超声检查是二维超声的补充及提升。

超声医生根据孕妇开具的申请单要求, 孕妇整个孕期有三个重要的时期,而 检查过程中发现的胎儿发育畸形问题,科学 优势, 及时或随时调整超声检查方法, 让 在孕11~13周+6天,超声检查主要检查超声结果更接近胎儿的实际发育情况, 是进行胎龄估算,确定胚胎数目,测量颈项 进一步优化检查结果,做到早发现、早诊断、